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TRANSPORTADORA ASSOCIADA DE GÁS S.A. - TAG 

CNPJ n.º 06.248.349/0001-23 

NIRE 33.3.0026996-7 

 

ATA DA 225ª REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO 

REALIZADA EM 05 DE FEVEREIRO DE 2021 

 

DATA, HORA E LOCAL: Realizada aos 05 (cinco) dias de fevereiro de 2021, às 9h30 horas, 

na sede social da ENGIE BRASIL PARTICIPAÇÕES LTDA. (“EBP”), localizada na 

Cidade do Rio de Janeiro, Estado do Rio de Janeiro, na Avenida Presidente Wilson, nº 231, 

22º andar, Centro. 

 

CONVOCAÇÃO E PRESENÇA: Dispensada a convocação por estar presente a totalidade dos 

membros do Conselho de Administração da Companhia, nos termos do art. 24, § 1º do 

Estatuto Social, quais sejam: os Srs. Mauricio Stolle Bähr, Eduardo Antônio Gori Sattamini; 

Raphael Vincent Philippe Barreau; Nathalie Lisa Viens; Martin Jahan de Lestang; e Alexandre 

Atallah. Presente, ainda, como observador indicado pela acionista Caisse de Dépôt et 

Placement du Québec: o Sr. Daniel De Falco. 

 

MESA: Os trabalhos foram presididos pelo Sr. Mauricio Stolle Bähr e secretariados pelo Sr. 

Felipe de Queiroz Batista. 

 

ORDEM DO DIA: Reuniu-se o Conselho de Administração da Companhia, para examinar, 

discutir e votar a respeito da seguinte ordem do dia: Para aprovação: (1.1) Acordo para 

Compartilhamento de Custos - AEVO, e (1.2) Procedimento de SMS para contratação de 

bens e serviços (PR-SMS-SEG-004). Para conhecimento: (1.3) Índices de Saúde e Segurança 

(KPIs), (1.4) Atualização Comercial e Regulatória, e (1.5) Atualizações de RH. 

 

DELIBERAÇÕES: Os membros do Conselho de Administração presentes, após o exame e a 

discussão das matérias constantes da ordem do dia, deliberaram, por unanimidade e sem 

quaisquer ressalvas ou restrições, o quanto segue: 

 

Para Aprovação: 

 

1.1 O Conselho aprovou, com a abstenção dos representantes apontados pelas acionistas 

ENGIE Brasil Energia S.A. e GDF International, o Acordo de Compartilhamento de Custos 

a ser firmado com a Engie, para o compartilhamento da Plataforma INOVE; Software 

desenvolvido pelo fornecedor AEVO para gerenciar o portfólio de ideias inovadoras dos 

funcionários; com estimativa de custos da TAG: ~ 3.500BRL / ano (R$ 2,62 por licença / 

110 licenças estimadas), de acordo com o Anexo 1.1. O INOVE é uma iniciativa para 

incentivar os funcionários a materializarem suas ideias desde o início, possibilitando 

melhorias eficiência em processos administrativos ou operacionais, ou ainda, criação de 

novos produtos ou soluções.  
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1.1.1 O Conselho concorda que, para contratos de valor não significativo com Partes 

Relacionadas do Grupo ENGIE, o Diretor Financeiro da TAG poderá coordenar a obtenção 

da aprovação diretamente da acionista CDPQ, sem a necessidade de apresentação em 

Reunião de Consórcio ou Conselho de Administração. 

 

1.2 O Conselho tomou conhecimento e ratificou o Procedimento de Saúde Meio-

Ambiente e Segurança para contratação de bens e serviços (PR-SMS-SEG-004), aprovado 

pela Diretoria, que tem por objetivo estabelecer os critérios relacionados com SMS para 

qualificação, seleção, monitoramento e avaliação do desempenho dos serviços prestados 

pelas empresas contratadas e sua eventual desqualificação; estando assim inserido em todas 

as etapas de contratação, ou seja, antes, durante e após o término dos serviços prestados, nos 

termos do Anexo 1.2. 

 

Para conhecimento: 

 

1.3 O Conselho tomou conhecimento dos índices de saúde e segurança da Companhia, 

além das medidas implantadas para o Plano de Retomada das atividades no escritório e para 

fazer frente a Pandemia causada pelo COVID-19, assim como as principais ações sociais 

realizadas no período, conforme apresentação contida no Anexo 1.3.  

 

1.4 O Conselho tomou conhecimento dos principais assuntos comerciais e regulatórios 

mapeados pela Diretoria como relevantes para as atividades da Companhia, nos termos da 

apresentação contida no Anexo 1.4. 

 

1.5 O Conselho tomou conhecimento da atualização da Estrutura Organizacional da 

Companhia e das iniciativas de comunicação, conforme apresentação contida no Anexo 1.5. 

Restou solicitado à administração da Companhia a apresentação de detalhamentos sobre as 

novas posições previstas, no que diz respeito à internalização de atividades anteriormente 

consideradas para prestação por terceiros e novas atividades originalmente não previstas para 

atendimento. 

 

ENCERRAMENTO E APROVAÇÃO DA ATA: Não havendo nada mais a tratar, foram 

encerrados os trabalhos e suspensa a reunião pelo tempo necessário para a lavratura da 

presente ata na forma de sumária dos fatos ocorridos. Reaberta a sessão, esta ata foi lida e, 

uma vez aprovada, foi assinada por todos os presentes.  

 

Rio de Janeiro, 05 de fevereiro de 2021. 

 

[Assinaturas a partir da próxima página] 
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[Esta página de assinaturas é parte integrante da Ata de Reunião de Conselho de 

Administração da TRANSPORTADORA ASSOCIADA DE GÁS S.A. - TAG, realizada 

em 05 de fevereiro de 2021, às 9h30.] 

 

 

Mesa: 

 

 

 

Mauricio Stolle Bähr  Felipe de Queiroz Batista 

Presidente  Secretário 

 

 

 

[Assinaturas continuam na próxima página] 

 

[Restante da página intencionalmente deixado em branco] 
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[Esta página de assinaturas é parte integrante da Ata de Reunião de Conselho de 

Administração da TRANSPORTADORA ASSOCIADA DE GÁS S.A. - TAG, realizada 

em 05 de fevereiro de 2021, às 9h30.] 

 

 

 

 

Mauricio Stolle Bähr 

Presidente do Conselho de Administração 

 

 

[Assinaturas continuam na próxima página] 

 

[Restante da página intencionalmente deixado em branco] 
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[Esta página de assinaturas é parte integrante da Ata de Reunião de Conselho de 

Administração da TRANSPORTADORA ASSOCIADA DE GÁS S.A. - TAG, realizada 

em 05 de fevereiro de 2021, às 9h30.] 

 

 

 

 

Eduardo Antônio Gori Sattamini 

Membro do Conselho de Administração 

 

 

[Assinaturas continuam na próxima página] 

 

[Restante da página intencionalmente deixado em branco] 
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[Esta página de assinaturas é parte integrante da Ata de Reunião de Conselho de 

Administração da TRANSPORTADORA ASSOCIADA DE GÁS S.A. - TAG, realizada 

em 05 de fevereiro de 2021, às 9h30.] 

 

 

 

 

Raphael Vincent Philippe Barreau 

Membro do Conselho de Administração 

 

 

[Assinaturas continuam na próxima página] 

 

[Restante da página intencionalmente deixado em branco] 
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[Esta página de assinaturas é parte integrante da Ata de Reunião de Conselho de 

Administração da TRANSPORTADORA ASSOCIADA DE GÁS S.A. - TAG, realizada 

em 05 de fevereiro de 2021, às 9h30.] 

 

 

 

 

Martin Jahan de Lestang 

Membro do Conselho de Administração 

 

 

[Assinaturas continuam na próxima página] 

 

[Restante da página intencionalmente deixado em branco] 
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[Esta página de assinaturas é parte integrante da Ata de Reunião de Conselho de 

Administração da TRANSPORTADORA ASSOCIADA DE GÁS S.A. - TAG, realizada 

em 05 de fevereiro de 2021, às 9h30.] 

 

 

 

 

Nathalie Lisa Viens 

Membro do Conselho de Administração 

 

 

[Assinaturas continuam na próxima página] 

 

[Restante da página intencionalmente deixado em branco] 
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[Esta página de assinaturas é parte integrante da Ata de Reunião de Conselho de 

Administração da TRANSPORTADORA ASSOCIADA DE GÁS S.A. - TAG, realizada 

em 05 de fevereiro de 2021, às 9h30.] 

 

 

 

 

Alexandre Atallah 

Membro do Conselho de Administração 

 

 

[Restante da página intencionalmente deixado em branco] 
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TRANSPORTADORA ASSOCIADA DE GÁS S.A. - TAG 

CNPJ n.º 06.248.349/0001-23 

NIRE 33.3.0026996-7 

 

MINUTES OF THE 225ª BOARD OF DIRECTORS MEETING OF TAG 

HELD ON FEBRUARY 5th, 2021 

 

DATE, TIME AND PLACE: On February 5th, 2021, at 9:30 a.m., at the headquarters of 

ENGIE Brasil Participações Ltda. (“EBP”), located at Av. Presidente Wilson, 231, 22th 

floor, Centro, Rio de Janeiro, RJ, Brazil.  

 

CALL NOTICE E QUORUM: The call notices were not necessary, as the members of the 

Company's Board of Directors attended the meeting, pursuant to article 24, paragraph 1 of 

the Bylaws: Mauricio Stolle Bähr, Eduardo Antônio Gori Sattamini; Raphael Vincent 

Philippe Barreau; Nathalie Viens; Martin Jahan de Lestang; e Alexandre Atallah. Also present 

as observer appointed by shareholder Caisse de Dépôt et Placement du Québec: Mr. Daniel 

De Falco. 

 

CHAIR: Chairman: Mauricio Stolle Bähr; Secretary: Felipe de Queiroz Batista. 

 

AGENDA: The members of the Board of Directors met to examine, discuss and vote on the 

following agenda: For approval: (1.1) Contract with AEVO - Cost Sharing; and (1.2) HSE 

Contracting Procedures. The members of the Board of Directors were also informed about 

the following items: (1.3) HSE Update; (1.4) Commercial and Regulatory Update; and (1.5) 

HR Update. 

 

RESOLUTIONS: The members of the Board of Directors present, after the examination and 

discussion of the matters on the agenda, resolved, by unanimity and without any reservations 

or restrictions, in writing as follows: 

 

For approval: 

 
1.1 The members of the Board of Directors approved, with the abstention of the 
representatives of ENGIE Brasil Energia S.A. and GDF International, the Cost Sharing 
Agreement to be signed with Engie, to share INOVE Platform; Software developed by 
AEVO Supplier to manage the portfolio of employee’s innovative ideas; with TAG ́s costs 
estimative: ~ 3.500BRL/year (2,62 BRL per license / 110 licenses estimated), pursuant to 
the contents of Annex 1.1. INOVE is an initiative to encouraging employees to materialize 
its ideas off the ground, enabling improvements and efficiency in administrative or 
operational processes, or even, create new products or solutions.  
 

1.1.1 The members of the Board of Directors agree that, for contracts with limited amount 
with Related Parties of ENGIE Investment Group, the CFO of TAG may obtain the 
approval from CDPQ by direct contact, without the need of presentation before the 
Consortium Meeting or the Board of Directors. 
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1.2 The members of the Board of Directors were informed and ratified the HSE 
Guidance for contracting services and goods (PR-SMS-SEG-004) approved by the Executive 
Committee of the Company, which objective is to establish the criteria related to H&S for 
qualification, selection, monitoring and evaluation of the performance of the services 
provided by the contracted companies and eventual disqualification; thus being inserted in 
all stages of contracting, that is, before, during and after the end of the services provided, 
pursuant to the contents of Annex 1.2.  

 

For information: 

 

1.3 The members of the Board of Directors were informed about the Company's health 

and safety indexes, in addition to the measures implemented for the Plan to Return activities 

in the office and to deal with the Pandemic caused by COVID-19, and main actions held in 

the period, as per the contents of Annex 1.3. 

 

1.4 The members of the Board of Directors were informed about the main commercial 

and regulatory matters mapped by the Executive Committee as relevant to the Company's 

activities, according to the contents of the Annex 1.4. 

 

1.5 The members of the Board of Directors were informed about the updating of the 

Company's Organizational Structure and communication initiatives, according to the 

contents of the Annex 1.5. The members of the board of directors requested the Company's 

management to provide details on the new positions planned, with regard to the 

internalization of activities previously considered to be outsourced and new activities 

originally not planned to be undertaken. 

 

TERMINATION AND APPROVAL OF THE MINUTES: There being nothing more to be dealt 

with and there being no other manifestation, the works were suspended for the time 

necessary to draw up these Minutes in the form of a summary of the facts that occurred. 

Reopened the session, these minutes were read and, once approved, were signed by all those 

present.  

 

Rio de Janeiro, February 5th, 2021. 

 

[signature page follows below] 
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[This signature page in an integral part of the Minutes of the 225ª Board of Directors 

Meeting of TAG, held on February 5th, 2021, at 9:30 a.m.] 

 

 

Chair: 

 

 

 

Mauricio Stolle Bähr  Felipe de Queiroz Batista 

Chairman  Secretary 

 

 

 

[signature page follows below] 

 

[Rest of the page intentionally left blank] 
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[This signature page in an integral part of the Minutes of the 225ª Board of Directors 

Meeting of TAG, held on February 5th, 2021, at 9:30 a.m.] 

 

 

 

Mauricio Stolle Bähr 

Chairman of the Board of Directors 

 

 

[signature page follows below] 

 

[Rest of the page intentionally left blank] 
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[This signature page in an integral part of the Minutes of the 225ª Board of Directors 

Meeting of TAG, held on February 5th, 2021, at 9:30 a.m.] 

 

 

 

 

Eduardo Antônio Gori Sattamini 

Member of the Board of Directors 

 

 

[signature page follows below] 

 

[Rest of the page intentionally left blank] 
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[This signature page in an integral part of the Minutes of the 225ª Board of Directors 

Meeting of TAG, held on February 5th, 2021, at 9:30 a.m.] 

 

 

 

 

Raphael Vincent Philippe Barreau 

Member of the Board of Directors 

 

 

[signature page follows below] 

 

[Rest of the page intentionally left blank] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DocuSign Envelope ID: 2CB42935-0D22-4C8F-B27B-A88984F24450



Página 7 de 9 
 

[This signature page in an integral part of the Minutes of the 225ª Board of Directors 

Meeting of TAG, held on February 5th, 2021, at 9:30 a.m.] 

 

 

 

 

Martin Jahan de Lestang 

Member of the Board of Directors 

 

 

[signature page follows below] 

 

[Rest of the page intentionally left blank] 
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[This signature page in an integral part of the Minutes of the 225ª Board of Directors 

Meeting of TAG, held on February 5th, 2021, at 9:30 a.m.] 

 

 

 

 

Nathalie Lisa Viens 

Member of the Board of Directors 

 

 

[signature page follows below] 

 

[Rest of the page intentionally left blank] 
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This signature page in an integral part of the Minutes of the 225ª Board of Directors 

Meeting of TAG, held on February 5th, 2021, at 9:30 a.m.] 

 

 

 

 

Alexandre Atallah 

Member of the Board of Directors 

 

 

[Rest of the page intentionally left blank] 
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Getting paper copies  

At any time, you may request from us a paper copy of any record provided or made available 

electronically to you by us. You will have the ability to download and print documents we send 
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elect to create a DocuSign account, you may access the documents for a limited period of time 

(usually 30 days) after such documents are first sent to you. After such time, if you wish for us to 

send you paper copies of any such documents from our office to you, you will be charged a 
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change your mind and tell us that thereafter you want to receive required notices and disclosures 

only in paper format. How you must inform us of your decision to receive future notices and 
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To inform us that you no longer wish to receive future notices and disclosures in electronic 
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consent for online documents will be that transactions may take a longer time to process.. 
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current system requirements are found here: https://support.docusign.com/guides/signer-guide-
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read this ERSD, and (i) that you are able to print on paper or electronically save this ERSD for 

your future reference and access; or (ii) that you are able to email this ERSD to an email address 

where you will be able to print on paper or save it for your future reference and access. Further, 

if you consent to receiving notices and disclosures exclusively in electronic format as described 

herein, then select the check-box next to ‘I agree to use electronic records and signatures’ before 

clicking ‘CONTINUE’ within the DocuSign system. 

By selecting the check-box next to ‘I agree to use electronic records and signatures’, you confirm 

that: 
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